

# 关于政协大理市第十届委员会第三次会议 委员提案第 10030068 号的答复

陈华委员：

首先感谢您对我市家风建设工作的关心、支持，并对工作中存在的问题提出宝贵的建议。您在政协大理市第十届第三次会议上提出的“关于在大理市推进家风礼仪建设”的提案，经研究，现答复如下：

大理市深入贯彻落实习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述精神，以推进“文明家庭创建”、“家家幸福安康工程”、“转作风、大调研、大走访、察妇情、办实事”为重要抓手，全方位、多层次、立体化推进家庭家教家风建设，积极探索基层社会治理的新途径，切实维护社会和谐安定。主要开展了以下工作：

## 一、强化示范引领，推进家庭建设

一是常态化开展“文明家庭”、“五好家庭”、“最美家庭”、“绿色家庭”、“平安家庭”、“清廉家庭”、“新时代星级文明户”等评选活动，截至目前，共评选各类家庭 5.43 万户，其中 84 户家庭获得省州级表扬，1 户家庭被评为“全国文明家庭”，3 户家庭被评为“全国最美家庭”。二是打造“环洱海生态廊道最美家风示范带”，在环湖自然村集中评选、挂牌“最美家庭”“最美母亲”“绿色家庭”“美家美户”等示

范家庭近 100 余户，进一步凝聚家庭力量、弘扬家庭美德、传播家庭正能量，扩大了“最美家庭”的社会影响力。三是组织“云岭好家风示范点”申报工作，周保中将军纪念馆、大理文化生态保护区（花上花）大本曲传习所被命名为“云岭好家风示范点”；开展“家风家教实践基地”创建，授予全国文明家庭、全国五好家庭、全国最美家庭赵丕鼎家庭创办的大理花上花大本曲艺术团为“家教家风实践基地”，进一步凝聚家庭力量、弘扬家庭美德、传播家庭正能量，营造家家争创“最美”、户户学习“最美”的浓厚氛围，切实把爱家与爱国有机结合，让“家庭梦”和“中国梦”同频共振。

## 二、强化宣传引领，推进家庭教育

一是将清风政风和家风相结合，组建家风宣讲团，聘请专家、学者、教授成为“家风宣讲员”。通过开展家风宣讲，打造妇联组织和妇女群众互动的平台，架起党群、干群之间互相沟通的新桥梁。二是加强家庭教育队伍建设，聘请 15 名资深律师担任大理市家事调解律师志愿者，在全市开展“幸福家庭 法律守护”普法强基活动，广泛宣传解读《中华人民共和国家庭教育促进法》《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规。三是组建大理市家庭教育讲师团，开展《中华人民共和国家庭教育促进法》宣讲 200 余期，家庭教育指导服务 800 余场次。四是建立健全全市村(社区)家长学校及家庭教育指导服务站，家长学校覆盖率达 100%，形

成覆盖全面的家庭教育指导服务体系和多元化、系列化的家长学校办学格局。**五**是在全市 315 个中小学幼儿园打造“苍洱家长学校”特色品牌，开展“家校共育 携手成长”家庭教育指导服务活动 1000 余场次，开展“一起读书会”家庭教育书籍领读分享活动 3469 次，参与家庭达到 3.5 万多户。**六**是开展“清风盈门 幸福满城”清廉家风展，共接待 119 场次，近 1 万人次参展，切实把“为民、务实、清廉”的要求由机关向家庭延伸。**七**是利用“大理融媒”、“文明大理”、“苍洱金花”等微信公众号，广泛开展文明家庭、最美家庭、清廉家庭等先进事迹宣传，在“苍洱金花”微信公众号开设“好山好水好家风”专栏，传播向上向善的正能量，营造民风淳、家风好的浓厚社会氛围。

### **三、强化价值引领，培育良好家风**

**一**是通过设置最美家庭光荣榜、最美家庭幸福墙、最美家庭故事栏、最美家庭心愿树等形式，培树和展示了一批孝老爱亲、邻里和睦、勤俭节约的家庭典型，全方位多角度宣传家庭典型事迹，让好家风好家教走进群众身边、融入日常生活。**二**是通过征集家风家训、赠书《中国历代家风家训大全》等途径，征集“新时代最美家书”，进一步挖掘提炼家风家训的优良元素，倡导主流价值，培育文明风尚。**三**是依托新时代文明实践中心（所、站）和图书馆、文化馆、博物馆、纪念馆及爱国主

义教育基地、民族团结教育基地、科普教育基地、青少年课外活动基地等公共文化设施和宣传文化阵地，广泛开展“和美大理 家家幸福安康”“传承良好家风 聆听最美故事”“清廉家庭”好家风事迹分享会、家风院坝会 485 次，晒出全家福 2000 余张，全方位、多层次、立体化推进家庭家教家风建设。四是在春节、元宵节、中秋节、重阳节等重要传统节日和时间节点，组织开展家风家训分享会、故事会、演讲比赛等家庭文明建设活动。通过家风宣传，引领广大家庭争做文明家庭的“建设者”，带头弘扬家庭美德、做和谐家庭的“带动者”，带头树立清廉家风、做廉洁家庭的“守护者”，切实把爱家与爱国有机结合，以“小家”带“大家”，形成了传家风、树新风、带民风强大声势，共同推动社会主义核心价值观在广大家庭中落地生根。

在今后的工作中，我们将充分采纳您的建议，做好如下工作：**一是**进一步加大宣传力度，依托新时代文明实践中心（所、站）等文化阵地，采取培训会、知识讲座等多种形式持续开展家风礼仪教育；利用“大理融媒”、“文明大理”、“苍洱金花”等微信公众号，加大文明家庭、好家风、好家训宣传。**二是**进一步加强活动组织，在重要传统节日和时间节点组织开展家风家训分享会、故事会、演讲比赛等家庭文明建设活动。**三是**进一步深化“家风家教实践基地”“环洱海生态廊道最美家风示范带”创建工作，积极探索家风馆试点建设。

再次感谢您对我市家风建设工作的关心和支持，希望您今后一如既往地关心支持我市家庭家教家风建设工作！

此 复

中共大理市委宣传部

2024年6月20日